

# LA SEMANA CATÓLICA

## DE

### SALAMANCA

PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO

#### ADMINISTRACIÓN

Oficinas de la Habilitación  
del Clero.

#### PRECIOS DE SUSCRICIÓN EN LA DIÓCESIS

Una peseta 50 cénts. por semestre.  
Número suelto: 10 cénts. de peseta.

#### SANTOS DE LA SEMANA

DÍA 20.—*Domingo*. San Silverio, Papa y mártir. Fué natural de la Campaña de Roma é hijo de Hormisdas, el cual, habiendo enviudado, se hizo diácono de la Iglesia Romana y después fué Papa.

A la muerte del Papa San Agapito en el año 536, Teodato, rey de los godos, no queriendo en manera alguna Pontífice que fuera hechura del Emperador Justiniano, cuyo poder creciente por las conquistas de su General Belisario, le asustaba, obligó por fuerza al clero de Roma á que eligiese al subdiácono Silverio, antes de que llegara el diácono Vigilio, enviado al efecto por la Emperatriz Teodora, grande protectora de los eutiquianos, y en particular del Obispo eutiquiano Autimo, depuesto por San Agapito; y cuya reposición en la silla de Constantinopla pretendía. Aunque no muy canónica la elección de Silverio, en su principio, y guiado él por miras ambiciosas, temiendo el clero las consecuencias funestas de un cisma, enmendó los defectos, confirmando libremente la primera elección; y en cuanto al Papa, luego que se vió revestido de la dignidad pontificia, resolvió hacerse digno de ella comenzando por llorar delante de Dios los torcidos fines de

su pasada ambición, y edificando con su conducta y pureza de costumbres á toda la Iglesia, hasta el punto de ser reputado uno de los mayores Papas por su vigilancia contra el error, su celo en destruirlo y su solicitud pastoral para atender á todas las necesidades de la Iglesia, en una época en que la heregía, protegida por el poder temporal, arrasaba la viña del Señor.

No atreviéndose Vigilio á intentar nada por el momento, pero sin desistir de su idea, confiando en el poder de Belisario, le fué á buscar á Nápoles, cuya ciudad había tomado después de someter la Sicilia y entregándole allí las cartas de la Emperatriz, alcanzó la oferta de que cumpliría lo que en ellas se le encargaba, luego que fuese dueño de Roma. Entretanto, volvió á Constantinopla Vigilio, para informar á la Emperatriz de lo ocurrido, con cuyo motivo esta sagaz Princesa escribió al Papa Silverio, pidiéndole que restableciese á Autimo en la silla de Constantinopla, así como á los demás Obispos herejes que su antecesor Agapito había depuesto, y que anulase el concilio Calcedonense: mas como nada de esto pudiese alcanzar del Papa Silverio, quien le representó con el mayor respeto, pero al mismo tiempo con dignidad y firmeza, que había sipo

legítima y necesaria la deposición de los herejes, á quienes no podía meter nuevamente como lobos en medio de los rebaños, y que antes perdería la vida que hacer nada contra el Santo concilio de Calcedonia, irritada con tan noble y generosa respuesta, escribió á Belisario, el cual ya estaba apoderado de Roma, que sin ningún miramiento arrojase de la Silla Apostólica á aquel enemigo de los eutiquianos y colocase en ella á Vigilio, como así lo verificó por fin el General, aunque temeroso al principio de poner las manos en el unguido del Señor, por no descongraciarse con el Emperador, desobedeciendo á la Emperatriz.

Depuesto el Papa, y por temor á una sedición, le desterró Belisario á Patara, cuyo Obispo, condolido de que tan injusta y cruelmente fuese tratado el Supremo Pastor, pasó á la corte del Emperador y representándole enérgicamente el inicuo proceder empleado con el Pontífice, alcanzó la orden para que fuese restablecido en su silla; pero noticioso de su vuelta Vigilio, y protegido siempre por la Emperatriz, consiguió que le entregaran á Silverio y le envió á la isla de Palmerola, en cuyo destierro, aunque sin descuidar el gobierno de la Iglesia, murió consumido por los disgustos y sufrimientos, pero lleno de méritos el 20 de Junio del año 540, manifestando el Señor la santidad de su siervo con grandes milagros, no siendo el menos asombroso la conversión de Vigilio, que arrepentido de su ambición, mudó de conducta y fué un celoso defensor de la fé.

Se reza de la fiesta de la Santísima Trinidad, con rito doble de segunda clase y color blanco.

DIA 21.—*Lunes*. San Luis Gonzaga, Santa Demetria y San Eusebio.

El rezo es de San Luis Gonzaga confesor, con rito doble y color blanco.

DIA 22.—*Martes*. El triunfo de San Paulino, San Niceas, Obispo, y Santa consorcia, virgen.

Se reza de San Juan de Sahagún, con rito doble de primera clase y color blanco.

DIA 23.—*Miércoles*. San Felix, Santa Agripina, virgen y mártir, y Santa Edeltruda, reina y Virgen exalcedada en milagros.

El rezo es de los Santos Apóstoles San Felipe y Santiago, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

DIA 24.—*Jueves de Corpus*. La natividad de San Juan Bautista, San Simplicio y San Teodulfo, Obispo.

El rezo es de la *Solemnidad del Sacratísimo cuerpo de N. S. J. C.*, con rito doble de 1.<sup>a</sup> clase, con octava y color blanco.

DIA 25.—*Viernes*. San Eloy, San Guillermo y Santa Febronia, virgen y mártir.

Se reza de la Natividad de San Juan Bautista, con rito doble de primera clase, con octava y color encarnado.

DIA 26.—*Sábado*. San Juan y San Pablo mártires y Santa Perseveranda, virgen.

El rezo es de la octava de Corpus, con rito semidoble y color blanco.

## CULTOS DE LA SEMANA

DIA 20. *Catedral*.—A la hora de la Misa Conventual, sermón que predicará el Sr. Canónigo Magistral.

*San Cristóbal*.—Solemne Misa Minerva á las nueve; y lo mismo en San Martín á las diez.

*San Pedro Apóstol (Tejares)*.—Misa solemne á las diez con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará el Pbro. D. Gabino Usallan Castro. Concluida la misa, se sacará la Santa Imagen en procesión por la carrera de costumbre.

*El Carmen (Puerta de San Pablo)*.—A las tres y media de la tarde el ejercicio mensual del Santo escapulario.

*Capilla de la Santísima Trinidad*.—Fiesta á su titular con sermón que dirá el R. P. Carreras, dominico.

*San Esteban*.—A las siete comunión general de los Terciarios; á las ocho y media Misa mayor y á las

tres de la tarde vísperas con Su Divina Majestad manifiesto y bendición

**DÍA 23. Convento de Religiosas Carmelitas.**—A las cuatro de la tarde se expondrá á S. D. M.; luego se tendrá oración mental, *Maitines y Laudes*, terminando con la reserva.

*Clerecía.*—Dá principio la novena al Sagrado Corazón de Jesús que se leerá tres veces todos los días, ó sea la primera á las cinco y media de la mañana, para sirvientes y jornaleros que no puedan concurrir á otra hora; la segunda á las ocho después de misa, y la tercera al oscurecer después de rezado el Santo Rosario.

*Religiosas del Corpus.*—Comienza la Novena al Santísimo Sacramento, que será expuesto á la pública veneración todos los días á las siete y media de la tarde, y después de rezado el Santo Rosario y Novena, habrá plática, terminando con los gozos, cantados por las Religiosas, y la reserva.

**DÍA 24. Catedral.**—Misa conventual á la hora acostumbrada, y procesión del Santísimo por el interior de la Iglesia. Por la tarde á las seis procesión general, siguiendo la carrera acostumbrada

*Carmelitas.*—Todo como en el día anterior.

*San Esteban.*—A las ocho y media Misa mayor solemne; con exposición y bendición del Santísimo Sacramento.

**DÍA 25. Catedral.**—Estará Su Divina Majestad manifiesto desde la hora de la Misa mayor, hasta las seis de la tarde. A las cinco de la misma solemnes *Maitines*.

*San Martín.*—Función Sacramental á las diez y media, con sermón que predicará el Sr. Canónigo Magistral.

*San Esteban.*—A las ocho y media Misa mayor solemne con Su Divina Majestad manifiesto; se dará después la bendición. Por la tarde, á las siete, completas cantadas delante del Santísimo Sacramento expuesto, seguidas de la bendición.

*Carmelitas.*—Como en el día precedente.

**DÍA 26. Catedral y Carmelitas.**—

Los cultos señalados en el día anterior.

*San Esteban.*—Se repetirán en honor del Santísimo Sacramento los mismos ejercicios que ayer y á las mismas horas.

## EFEMÉRIDES

**JUNIO.**—*Día 20.* En 1588 aprobó el Papa Sixto V la Regla de los Clérigos Menores, á que suele llamarse Mínimos.

*Día 21.*—En este día del año 1484, tomaron los Reyes Católicos la villa de Mora de poder de los Moros y comenzaron la conquista del reino de Granada.

*Día 22.*—En 1276 murió el Papa Inocencio V, en cuyo pontificado se resolvió una contienda que sostenían los Religiosos de Santo Domingo con los Canónigos de Viterbo, sobre cuál de sus Iglesias había de guardar el cuerpo del Papa Clemente IV, por ser muy venerado: esta cuestión se resolvió en favor de los Dominicos, porque la última voluntad de Clemente IV fué que se le enterrara en su Iglesia.

*Día 23.*—En el año 964 el Emperador de Alemania Otón I, depuso al Papa Benedicto V y nombró al antipapa León.

*Día 24.*—En 1537, con bula de Páulo III, y previo voto de castidad y pobreza, se ordenaron de Sacerdotes en Venecia, todos los discípulos de San Ignacio de Loyola, para poder ir á Tierra Santa á la conversión de infieles.

*Día 25.*—En este día y año de 1622, la sagrada Congregación de Ritos concedió al Orden de Predicadores la misa propia de Nuestra Señora del Rosario; este decreto de la Congregación fué confirmado después por Urbano VIII, quien prohibió el uso de dicha misa á todos los que no fuesen Religiosos Dominicos.

*Día 26.*—En 1409 fué elegido en el Concilio de Pisa el Papa Alejandro V, que escribió varios tratados de Teología, y en cuyo tiempo se formó el cisma de Ladislao, Rey de Nápoles.

## El día del Santísimo Corpus-Christi

Dios, que para demostrar su inmenso poder, gusta manifestar sus más grandes designios por medio de instrumentos débiles, escogió á una mujer, Santa Juliana, para dar á la Iglesia la más espléndida de sus fiestas. La Santa mujer que hemos nombrado, se sentía abrasada del amor, á vista de la Sagrada Eucaristía, y no cesó de rogar al Señor, durante veinte años, para que una voz poderosa viniera á establecer una gran solemnidad en honor de tal misterio. Era Priora de un convento en 1289: dirigióse á los doctores, Prelados, y, en particular á los Canónigos de Lieja, á Jacobo Pantaleón de Troyes, que después fué Patriarca de Jerusalén y en fin Papa, con el nombre de Urbano IV.

En 1246, el Obispo de Lieja declaró en un sínodo el establecimiento de una fiesta particular dedicada al Santísimo Sacramento, cuya celebración pública mandó fuese en su diócesis. Así, la Iglesia de San Martín de Lieja fué la primera que se consagró especialmente á la devoción del Santísimo Sacramento.

Un suceso que ocurrió por aquel tiempo en Bolsena, Estados Pontificios, dió nueva fuerza á los argumentos é instancias de los promovedores de esta fiesta. Un sacerdote decía la misa cierto día en la Iglesia de Santa Cristina: se le cayeron del cáliz por su descuido algunas gotas sobre el corporal, que quedó teñido y ensangrentado.

El Papa Urbano IV, tan luego como ocupó el trono pontificio, en 1264, extendió por medio de una bula, la fiesta del Santo Sacramento á todo el universo.

El mismo día dirigió á una santa hija, heredera en el celo de Santa Juliana, una carta especial sobre el asunto: «Sabemos, querida hija, con qué gran deseo habéis solicitado que se celebre una fiesta solemne del cuerpo sagrado de Jesucristo en la Iglesia; regocijáos, pues; el Todopoderoso ha llenado la ansiedad de vuestro corazón.» El Papa Clemente V, en el Concilio de Viena, celebrado en 1311, hizo adoptar la bula de institución

de Urbano IV, y fué aceptada por todos los Prelados que representaban á la Iglesia Universal, en presencia de los Reyes de Francia, Inglaterra y Aragón.

En fin, Su Santidad el Papa Juan XXII, en 1316, instituyó la fiesta con su vigilia.

Esta fiesta fué atacada por Lutero y Calvino; pero se defendió y fué confirmada por el Concilio de Trento.

Su oficio puede considerarse como uno de los más bellos de la Iglesia, tanto por la exactitud de las expresiones, que llenan los sentimientos de piedad y la doctrina del misterio eucarístico, como por la relación de las figuras del Antiguo Testamento con las verdades del Nuevo. El primero fué arreglado definitivamente por Santo Tomás de Aquino.

La fiesta del Santísimo *Corpus-Christi* es ciertamente una de las ceremonias más conmovedoras de la Religión Católica, en los lugares sobre todo en que la procesión puede hacerse públicamente por las calles. Si en las familias el más hermoso día del año es aquel en que los niños se reúnen con alegría para rodear de caricias, flores y cánticos á los padres que veneran, ¿podrá haber en la vida de un cristiano una solemnidad más consoladora que aquella en que se convida á todos los fieles á celebrar este misterio de amor de un Dios, Padre común, que encuentra sus delicias en entregarse á los hombres para santificarlos?

Tan pronto como la aurora anuncia la fiesta del Rey de cielos y tierra, las casas se cubren de tapices de lana y seda, las calles se llenan de flores, las campanas llaman al templo á los fieles, todo lo que en la familia se tiene de más precioso, todo lo mejor que ostentan los jardines se recoge y ofrece al Dios de las misericordias. Entre el acompañamiento de la procesión unos llevan ramos de flores, otros vasos de perfumes. A una señal dada por el *Maestro de Ceremonias*, entonan sus himnos los cantores en torno de aquel que es el Sol eterno, le ofrecen y arrojan las flores, inciensan hácia la radiante Eucaristía, que se muestra en el alto, detrás de la procesión que la precede, como se vé, según dice un escritor, brillar el sol sobre una cumbre de oro al extremo de una vía iluminada por sus ardientes rayos.

Cánticos sagrados se elevan al cielo en toda la longitud de la línea, todas las madres se arrodillan sosteniendo en sus brazos á sus pequeños hijos, que elevan su mirada á Jesús, los ancianos se consuelan á la vista del Dios vivo. ¿Quién dejará de sentirse conmovido é inflamado en estos sentimientos de fé y amor, cuando toda la familia cristiana se prosterna á los piés de la sagrada Custodia, para recibir las bendiciones del Dios de cielos y tierra?

No tenemos, sin embargo, otra intención en estos artículos que traer á la memoria de nuestros lectores, el recuerdo de la procesión y fiesta del *Corpus-Christi*. Inútil es detenernos en extensas descripciones: no hay quien deje de haber tenido la suerte de ser testigo presencial. Para encontrar bellísimas procesiones no es necesario acudir á las capitales ó grandes centros de la población; muchas veces en el más reducido pueblo tienen estas ceremonias un carácter mucho más edificante y acomodado al sencillo ingenio de los aldeanos; se consuela el corazón, los ojos se llenan de dulces lágrimas al contemplar á aquel Dios tan grande y misericordioso pasearse triunfante bajo los humildes toldos de lino, pasar por sencillos arcos de mirto y flores como en los días de la antigua edad en sus campesinos templos.

No podemos resistir á la idea de describir aquí una procesión que nos hizo grande efecto. Tuvo lugar hace años, en un departamento donde moraban grande número de penados por la ley.

Después de cantarse las vísperas solemnemente, la multitud que llenaba el edificio, se dividió en dos filas para dirigirse procesionalmente por las galerías; en el centro de la estrecha galería se ostentaba un magnífico altar llevado triunfalmente por los reclusos que lo habían construído. Un gran número de jóvenes con flores, vestidos con hábitos de coro, los acólitos que llevaban los incensarios, las santas hijas de San Vicente de Paul y los Capellanes de la casa revestidos de ricos hábitos sacerdotales, rodeaban el palio, bajo del cual llevaba el Santísimo Sacramento un venerable sacerdote. Una circunstancia especial conmovió singularmente á la concurrencia Cierta prisionero

alemán dejó oír un cántico en su idioma nativo, y todos los circunstantes volvieron los ojos arrasados en lágrimas hácia el calabozo de donde partía aquel cántico.

No es fácil que nuestros lectores comprendan la emoción que se apoderó del espectador que contemplaba aquella tierna y grandiosa ceremonia, dentro de aquellos muros ennegrecidos por el tiempo, y que no encierran comúnmente más que tristeza ó desesperación; aquellas flores, símbolo de la alegría y de la inocencia, aquellos cánticos dulcísimos, que quizá no habían oído muchas veces los encarcelados, infiltraban, sin embargo, en sus almas una dulzura y una tierna emoción que el mundo no les había hecho sentir nunca. Este imponente espectáculo hablaba á su corazón elocuentemente y les inspiraba la dulce resignación que la tierra no podía hacerles comprender. Los asistentes extraños no estaban menos conmovidos al presenciar aquellos honores tributados al Supremo Rey y legislador por los que habían faltado á sus preceptos y á los de la ley humana.

Se dice, y con razón, que en vano se mejorará la situación material de los reos y presidiarios si no se trabaja en educar su espíritu, esclarecer su conciencia y dirigir su conducta por las saludables máximas de la religión. Aquel día memorable hubo grande enseñanza para todos, y las impresiones recibidas fueron sentimientos de amor á la religión que tiene consuelo para todos los sufrimientos, lecciones sublimes para todas las faltas del hombre y misericordia y perdón para todas las faltas cometidas.

---

## Indulgencias concedidas

EN LA FIESTA DEL

SMO. SACRAMENTO Ó FESTIVIDAD DEL CORPUS

1.º Indulgencia de doscientos días á todos los fieles que, verdaderamente contritos y confesados, ayunen la víspera del *Corpus*, ó hagan alguna otra obra piadosa, según el consejo de su confesor.

2.º Indulgencias de cuatrocientos días á todos los que, contritos y confesados, asistiesen devotamente á la misa, el día de la festividad. La misma indulgencia á los que asisten á las vísperas.

3.º Indulgencia de doscientos días á los Sacerdotes que después de celebrar la misa, y á los fieles que, después de haber comulgado, acompañen piadosamente á la procesión del Santísimo Sacramento en el día de la festividad, ó en cualquier otro día de la octava, rogando por las necesidades de la Iglesia, etcétera.

Y 4.º Indulgencia de doscientos días al que asista á la santa Misa, ó á las vísperas en los días de la octava.

---

## Grandes solemnidades

PARA COLOCAR EL SANTÍSIMO EN LA IGLESIA NUEVA DE LOS TRINITARIOS DESCALZOS DE SALAMANCA.

---

En cinco de Junio de 1667, día de la Santísima Trinidad, se hallaba desde muy temprano la capilla provisional lujosamente adornada con el Santísimo manifiesto. Mucha más ostentación demostraba la Iglesia nueva y también la plazuela que se halla delante. La fila de ventanas de los Clérigos Menores que miraban á esta plazuela, tenía ricas colgaduras de damasco, distinguiéndose la de su Prepósito el P. Pedro Bernal, con un dosel, bajo el cual había un cuadro que representaba una custodia sostenida por la Trinidad Santísima. El palacio del Marqués de Cardenosa, D. Manuel del Aguila, se hallaba decorado con ricos tapices de Flandes y en ellos las armas de sus antepasados. En la misma forma la casa palacio de D. Fernando de Anaya, haciendo simetría con la antigua parroquia de San Adrián, en cuyas ventanas y arcos bizantinos se ostentaban escudos de armas y otros signos heráldicos de los títulos protectores de la parroquia y la plazuela alfombrada con yerbas aromáticas, demostrando todo que allí iba á tener mansión augusta el Rey de los Reyes.

A las ocho de la mañana salió la comunidad con luces, cruz y ciriales, presididos por su Provincial Fr. Juan de la Asunción, á recibir en el arco de San Adrián, al Ayuntamiento con su Corregidor D. Juan Tello Dávila y Guzmán; el Cabildo con el Obispo D. Gabriel Esparza; las cruces parroquiales; la nobleza de la ciudad, y muchos convidados de otras corporaciones. Acto continuo se ordenó una lucida procesión, y tomando la custodia de la Iglesia vieja el arcediano de Medina D. Juan Pineda Maldonado, Comisario de la Inquisición, se dirigieron á la Catedral por medio de numeroso concurso de gente.

En esta Iglesia mayor se colocó la custodia en lujosas andas, se cantaron muchos villancicos, tomaron el palio ocho regidores, y volvió la procesión á la Iglesia nueva de los Trinitarios descalzos.

Colocados cada cual en el asiento señalado, comenzó la misa que celebró el dicho inquisidor y sermón que predicó D. Pedro Cardoso Valdés, colegial mayor de Cuenca, tomando por tema las palabras de San Mateo: *Data est mihi omnis potestas in Cælo et in terra*. Terminada la misa con la bendición episcopal, volvió á salir la comitiva hasta la Catedral, cantando la letanía, y llegados á ella se entonó una salve á toda orquesta, retirándose cada uno á su casa á las tres de la tarde.

Aquella noche hubo iluminación en la plazuela de la Trinidad. La fachada del convento, los palacios inmediatos, parroquia de San Adrián y parte del convento de los Menores estaban cuajados de luces en vasos de colores, globos de papel y algunas flamas. En el centro de la plazuela se levantaba un tablado lleno de luces, y en él se elevaba un Ara con luces muy pequeñas y brillantes en figura de un Toisón de Oro, aludiendo á esta distinguida condecoración, con que el Rey había honrado á su madre en aquellos días.

A la mañana siguiente se repitió la función de Iglesia, estrenándose un costoso terno y frontales que regaló al convento su protector D. Cristóbal Suarez de Solís, Adelantado de Yucatán, Señor de Retortillo y regidor perpétuo de Salamanca. Predicó Fray Juan de la Cruz, lector de la casa, sobre las palabras de San Lucas: *Hodie in domo tua oportet me manere*. Por la noche, hubo

iluminación como en la anterior, figurándose en el tablado un olivo que sostenía la luna formada de luces brillantes, en representación de un pasaje de la Sagrada Escritura.

El tercer día de las festividades se llamó de las señoras, por haber sido convidadas las principales de la ciudad que no habían concurrido los días anteriores por llenarse la Iglesia con los convidados y corporaciones. Predicó Fr. José de Jesús María, ministro del convento, tomando por tema las palabras de San Lucas: *Zachae, Festinans, descende*. En este día asistió la música de la Catedral, se cantaron muchos villancicos y salieron las señoras de la Iglesia á las dos de la tarde, habiendo costeado la función la señora Baronesa Doña Beatriz Silbeira de Paz, dama noble de esta población. Por la noche se verificó una lucida función de fuegos artificiales, en que se representaron tres fuentes y otros caprichos.

Aquellas funciones dejaron gratos recuerdos en los salmantinos.

(De la *Historia de Salamanca*.)

---

## El día del Señor

---

El que coma este pan vivirá eternamente.

(Evangelio de San Juan).

Arda el incienso en pebeteros de oro,  
el órgano sonoro  
inunde el templo santo de armonía;  
de blanca cera luces á millares  
brillen en los altares.  
Las calles y las plazas  
adórnense con púrpura y con flores;  
muestre el sol sus más bellos resplandores,  
cúbrase cielo y tierra de alegría,  
que hoy sale del Santuario  
donde por nuestro amor vive en la tierra  
en el recinto estrecho del Sagrario,  
entre místicos velos escondido,  
porque no nos deslumbren sus fulgores,  
el excelso Señor de los Señores;  
cuyo trono en los orbes tiene asiento  
el que anima los mundos con su aliento.  
Venid, niñas hermosas,  
coronada de flores la alba frente:

vinid, puras doncellas  
gozosa el alma, el labio sonriente.  
Venid, castas esposas  
trayendo en vuestros brazos, amorosas,  
vuestros hijos, cual muestran sus capullos  
en el tallo gentil las frescas rosas.  
Venid á saludar al Dios clemente,  
al más hermoso amor de los amores,  
al que es de cielo y tierra Omnipotente;  
que entre místicos velos vá escondido  
porque no nos deslumbren sus fulgores.

Acuda el tierno niño, el varón grave,  
el imberbe mancebo;  
y si el alma turbada  
no llega á penetrar ni explicar sabe  
el misterio que tiene ante sus ojos,  
postrándose de hinojos  
reconozca que el hombre es polvo, nada.  
Los misterios de Dios Omnipotente,  
en su infinita inexplicable altura,  
aunque soberbia alguna vez lo intente,  
jamás podrá alcanzar la criatura.

«De aquí no pasaréis:» dijo á los mares,  
y en vano con su ciencia  
el hombre intentará romper los diques|  
que al mar trazó de Dios la omnipotencia.  
Así cual puso dique al mar potente,  
límites dió á la humana inteligencia.

El sol que dá á los mundos luz y vida,  
la luna y las estrellas,  
celestes luminares  
que brillan á millares  
en el espacio inmenso de los cielos;  
misterios son, sublime maravilla  
que sólo Dios tan bella formar pudo,  
ante cuya grandeza  
se admira el hombre rudo,  
y el sábio de su ciencia envanecido  
enmudece y se humilla  
é inclina la cabeza  
diciendo con acento dolorido:  
¡Toda una vida en estudiar gastada  
para saber al fin, que no sé nada!.....

Más que el sábio, dichosa  
el alma venturosa  
que tiene fé, y espera,  
dice humilde: «¡Señor. yo no te veo;  
mas la tierra y los mares  
y esos esplendorosos luminares  
que en la celeste esfera  
brillar veo á millares,  
libros son en que está tu gloria escrita:

yo los miro y los leo,  
otras pruebas mi fé no necesita:  
¡te bendigo, Señor, tu nombre creo!,,

Como el sol que se oculta entre las nubes,  
en el sagrado templo  
en estrecho recinto,  
oculto, Jesús mío, te contemplo;  
mas aunque allí te escondes,  
al alma que te busca fervorosa  
como padre amoroso le respondes.  
Si la vista mortal no puede verte,  
puede el alma elevarse á contemplarte;  
que tu bondad inmensa en ella vierte  
al conocer su anhelo  
tan cara luz, que al fin logra mirarte,  
gozando en este suelo  
la dicha de los justos en el cielo.

En el sagrado cáliz  
el bálsamo se encierra prodigioso  
que las profundas llagas cicatriza  
del corazón herido:  
allí el maná sabroso,  
la cristalina y abundosa fuente  
donde el alma doliente  
que vá por este mundo peregrina  
con hambre y sed de un bien desconocido,  
bien que no puede hallar, mas le adivina,  
allí todo su anhelo halla cumplido.

La belleza de Dios incomparable  
el alma vé y se anega  
en un mar de delicias inefables.  
Ama, y en este amor goza y se abisma  
olvidada del mundo y de sí misma.  
A expresar su ventura  
nunca la humana lengua se atreviera,  
que fuera para hacerlo pobre y dura.  
Solo un ángel pudiera  
en divinos conceptos  
de inefable dulzura,  
en el cielo aprendidos,  
expresar estos goces bendecidos.

¡Oh mi dulce Jesús! ¡Padre amoroso!  
el que no logra hallarte  
es que tal vez soberbio y orgulloso  
no pretendió buscarte;  
que si amante y humilde te buscara  
¡oh mi dulce Jesús! ¡él te encontrara!

Venid, niñas hermosas,  
venid, puras doncellas,  
y vosotras también castas esposas

trayendo en vuestros brazos, amorosas,  
vuestros hijos, cual muestran sus capullos  
en el tallo gentil las frescas rosas.

Venid con alma pura  
á saludar al celestial esposo  
que nos dice piadoso:

«Yo soy camino de verdad y vida;  
el alma que me sigue fervorosa  
nunca en tinieblas se verá perdida.»

Con un manjar divino  
amante nos convida:  
gustando el alma este manjar precioso,  
gozará eterna vida.

Ya asoma del gran día la alborada!...  
Brille el sol más que nunca esplendoroso:  
venid, cual tierna esposa enamorada,  
coronada de flores,  
á saludar al celestial esposo,  
el alma de virtudes adornada,  
cantando mil loores  
al más hermoso amor de los amores.

JOSEFA ESTÉVEZ DE G. DEL CANTO.

---

## La Ciudad y el Orbe Católicos

Su Santidad el Papa León XIII continúa sin novedad en su importantísima salud.

Ha tenido lugar en el Vaticano el anunciado consistorio, en que fueron preconizados los Sres. Arzobispos de Santiago y Burgos, y los Sres. Obispos presentados por el Gobierno español para las Sedes de Madrid, Pamplona, Coria, Astorga, Mondoñedo, Orihuela, Mallorca y Málaga.

Su Santidad León XIII ha concedido con las condiciones ordinarias, indulgencia plenaria al Sacerdote que celebre por primera vez la santa misa, extensiva á todos los parientes hasta el tercer grado que asistan á la misma, y á los demás fieles siete años y siete cuarentenas de perdón (16 de Enero de 1886.)

La Sagrada Congregación de ritos ha publicado el decreto, por el cual Su Santidad ha declarado patronos celestiales de los Hospitales y enfermos á San Juan de Dios y San Camilo de Lelis, ordenando que se incluyan sus nombres en la Letanía de los agonizantes.

El Romano Pontífice, con la cruz pectoral, regalo del Emperador de Alemania, y rodeado de numerosos Cardenales, ha recibido solemnemente á la peregrinación holandesa en la sala ducal del Vaticano. El Papa manifestó á los peregrinos la satisfacción que experimentaba al ver en torno de su persona á tan fervientes católicos, que han tenido la dicha de conservar la fé de sus padres en medio de poblaciones heréticas. Todos los peregrinos besaron el pié á Su Santidad, y le presentaron ricos dones para el dinero de San Pedro.

---

## LAS DIÓCESIS DE ESPAÑA

---

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Avila, en unión del Cabildo, párrocos, sacerdotes y cofradías de la misma, salieron procesionalmente de la Iglesia Catedral el día seis del corriente para visitar los templos, con el fin de ganar las gracias é indulgencias del Santo Jubileo, concedido por nuestro Santísimo Padre León XIII.

La Asociación de las *Cuarenta horas* ha celebrado junta extraordinaria y general en el Palacio Episcopal de Avila, bajo la presidencia del Prelado, con el fin laudable de aumentar la solemnidad del Culto continuo al Santísimo Sacramento en la patria de Santa Teresa. Estos piadosos ejercicios se celebran sucesivamente en todos los templos de dicha ciudad, gracias á la iniciativa de su piadoso Prelado.

En la Iglesia de la Santa (Convento de religiosas carmelitas de Avila) dará el día 20 del mes actual la solemne bendición de niños menores de catorce años, el Excmo. Prelado

Empezará la fiesta por la procesión, á la cual asistirán todos los niños con banderas de colores, y terminará con el canto del *Te-Deum*. El presbítero D. Federico Rodríguez, beneficiado de la Catedral, dirigirá una exhortación á los tiernos oyentes.

El *Boletín Eclesiástico* de Madrid, dice en su último número:  
«Las personas que han contribuido con sus limosnas para la Iglesia y escuela del beato Orozco, que se construye en la calle de Goya, pueden estar satisfechas por la obra notable que allí se levanta y lo adelantada que se encuentra. Acaba de hacerse cuenta de su estado el Ilmo. P. Cámara, antiguo obispo auxiliar de la corte y Obispo hoy de Salamanca, que fué quien lo comenzó, y ha quedado

sumamente complacido de la pericia é ingenio del arquitecto Sr. Lázaro y la rectitud y celo de los administradores.

A nosotros nos ruega el digno Prelado que hagamos pública su satisfacción y agradecimiento, y á sus amigos y demás personas caritativas suplica un corto esfuerzo, para que en la entrada de invierno Madrid cuente con una iglesia, escuela y casa de oración más, allí donde tanta necesidad de ello se experimenta.

Como siempre, las limosnas se recogen en casa del Sr. del Val, Arenal, 23, ó en las Agustinas de la plaza de Jesús, 1.º»

---

El M. I. Sr. Gobernador eclesiástico de Madrid ha tenido á bien prorrogar el cumplimiento del santo precepto de la Comunión Pascual hasta el Corpus y su octava inclusive.

---

El 10 salió de Triana la hermandad de la Virgen del Rocío en peregrinación al santuario de Almonte, regresando el miércoles de la semana siguiente.

Las fiestas de tan característica peregrinación son extraordinarias en Huelva.

En la calle del Puerto de aquella capital se verificó una velada.

---

Con motivo de haberse verificado la función principal de la solemne novena que en la iglesia de Santiago viene celebrando á Nuestra Señora de la Salud, se cantó por primera vez y á grande orquesta una preciosa salve compuesta por el conocido maestro señor Manzano.

La función que ha tenido lugar en el citado templo ha sido solemnísimamente y el sermón que ha predicado el R. P. Fidel Fita, muy notable.

---

## SALAMANCA

---

Hoy ha tomado el hábito de religiosa Bernarda en el Convento del Jesús de esta ciudad una joven. El párroco de San Martín pronunció una sentida plática sobre el menosprecio del mundo y la perfección de la vida monástica.

---

La Asociación de damas de Peñaranda titulada *La Caridad*, ha

recibido en la presente semana veinticuatro libras de pan decomisadas por falta de peso en dos tahonas de esta villa.

---

El *Boletín Eclesiástico* publica un decreto del Prelado mandando que se celebre la procesión del *Corpus* con toda solemnidad, á cuyo fin encarga la asistencia á todos los Señores Sacerdotes, así como á las congregaciones y cofradías. Los cofrades del Santísimo Sacramento deben con especialidad concurrir á esta fiesta, y esperamos que los fieles den pruebas inequívocas de su amor y veneración al augusto Sacramento. Dicha procesión saldrá de la Catedral á las cinco y media de la tarde.

---

Su Señoría Ilma. ha resuelto consagrar esta diócesis al Sagrado corazón de Jesús, cuyo acto se verificará en la Catedral el día del *Corpus*. La fórmula de Consagración que publica el expresado *Boletín* es tan tierna como devota. Los párrocos al consagrar sus respectivas feligresías al deífico Corazón, la pronunciarán con gran contentamiento de los fieles, y estos seguramente que se estimularán una vez más á venerar al Corazón amante de Jesús.

---

En Peñaranda ha terminado el novenario que la venerable Orden Tercera de San Francisco dedica anualmente al glorioso San Antonio, en la Capilla de San Luís. Los vecinos de las calles de Cerrajeros, Empedrada y Caños, han celebrado tres funciones á San Roque y continuarán los de otras calles las manifestaciones religiosas de costumbre, en honor del Santo abogado contra la peste.

---

La hora designada para que salga de la Basílica la procesión del *Corpus* es la de las cinco y media de la tarde. Se nos dice que concurrirán varias Cofradías y Congregaciones con sus respectivas insignias, y que de cada feligresía, y acompañando á su cruz parroquial, irá considerable número de fieles con cirios. Se procura además que la vela al Santísimo Sacramento durante toda la octava sea constante y concurrida. Los fieles que quieran tomar parte en ella, pueden inscribir sus nombres, y designar las horas que les sean más cómodas, en un registro que se abrirá en la sacristía de la Catedral el martes y miércoles. de diez á doce de la mañana. Un edicto del Provisorato dará á conocer oportunamente el orden de la procesión.